

# 如何消除焦虑？精神专家为您“解忧”

焦虑障碍是最常见的精神障碍之一，在青少年、中老年人中皆有发生，衡阳市第二人民医院心理医师邓文捷提醒，一旦发现焦虑无法缓解且愈发严重，患者应及时到专科医院就诊进行明确诊断，并在专业医师指导下进行全病程的综合治疗

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林

“年底了，业绩还没完成，每天晚上都失眠，有时还会出现心跳加速、呼吸困难的情况。”近日，从事销售工作的陈先生来到衡阳市第二人民医院门诊就医，他因为工作压力过大而陷入极度焦虑，夜里经常无法安睡，导致白天都昏昏沉沉的，严重影响工作和生活。

对此，该院心理医师邓文婕表示，陈先生患有“年底焦虑症”，这是由于在年底前后发生的一些事情，使人的生活规律发生变化而引起的影响个体生活与工作的亚健康状态或心理疾病。记者获悉，进入12月以来，该院接诊的“年底焦虑症”患者逐渐增多，目前医院住院患者中有40例焦虑症患者，其中青少年、中老年人皆有。



## 专家简介

邓文婕，2007年毕业于天津武警医学院，毕业后一直从事精神科临床工作，曾经在上海市精神卫生中心、中南大学湘雅二医院进修学习精神科医学及医学心理学。在整合式短程心理治疗、焦点解决短程心理治疗等领域有很深的造诣，擅长各种精神心理障碍的诊治，尤其是各种青少年心理精神障碍、睡眠障碍和抑郁症的诊治。

## 科室介绍

衡阳市第二人民医院临床心理科是衡阳地区最早的以心理治疗为特色的专科病区，也是最早的心理咨询和心理治疗的专业性机构。该科拥有一支具有合理的人才结构的高素质专业团队，配备有先进的医疗、护理、康复设施及多种具有专业特色的治疗设备和全套心理CT系统。

在治疗上，科室采取多元综合治疗干预方案，集中、西医结合药物治疗、心理治疗（认知行为治疗、家庭治疗、催眠治疗、精神动力学分析疗法等）、物理治疗（生物反馈、脑循环功能治疗仪、温热电针综合治疗仪等）、康复治疗等于一体。可开展职业功能训练、社交技能训练、疾病健康教育、自我药物监管训练等团队心理治疗，对除急、重症精神病人外（即冲动伤人、伤己、毁物等症状者）的其他精神心理障碍，在焦虑、抑郁、睡眠障碍等一般心理健康问题均有较好疗效，有效地促进了患者的疾病康复与回归社会。

## 注意区分！焦虑≠焦虑症

什么是焦虑症？很多人在新环境下或者接触陌生人时都会产生一定的焦虑感，而这种轻微情绪出现时是无伤大雅的，如果焦虑程度非常严重，并且持续时间比较久，就可以考虑是焦虑症了。

邓文婕介绍，焦虑症分为急性焦虑，又叫惊恐发作，多表现为突如其来的惊恐体验，有濒死感，持续时间约数十分钟自行缓解；慢性焦虑，又叫广泛性焦虑，慢性焦虑是最常见的表现形式，患者长期感到紧张和不安，如做事、交谈等，甚至是休息都表现出心烦意乱、无耐心、不沉稳，严重时惊慌失措、坐立不安、总是往坏处想、担心出现飞来之祸。患者的这种感觉并非客观存在的实际威胁，而是一种连患者自己都难以理喻的主观过虑。

“经常坐立不安、容易烦躁、失眠、注意力不集中、手抖、容易出汗……这些都是焦虑症常有的表现，若出现这些症状都要引起重视。”邓文婕告诉记者，做事追求完美、凡事注重细节、自我要求高、很在意他人看法的人群是焦虑症的高发人群，这类人遇事往往做出最坏打算，不喜欢改变或尽量避免突然变化。

值得注意的是，抑郁症和焦虑症是有区别的。焦虑症是以焦虑情绪为主，患者诉说愿望强烈，总是寻求帮助，而抑郁症表现为情绪低落、兴趣缺乏、思维迟缓。轻度时会主动求助，重度时被动寻求帮助。“两种病症常常同时共存。”邓文婕解释，因为焦虑症患者常经历过生活事件，所以患病后又总是担心结局不妙，严重的也会有自杀、自伤等抑郁症行为；而有些抑郁症患者因伴有躯体症状，或者老年、隐匿性抑郁患者也是以躯体不适为主要表现，也会表现出焦虑不安。“因此，在治疗焦虑症患者时，需要横向、纵向多面评估，注意区分抑郁症和焦虑症。”

## 产生原因多样，全面综合的治疗是关键

邓文婕说，当下社会，焦虑障碍成为最常见的精神障碍之一，产生的原因多种多样，如经济能力、健康、工作、人际关系等等，根据其产生的原因，治疗方式也有所不同。比如，因为考试、就业、学习压力、家庭关系等出现焦虑症，这类人群的治疗主要以心理治疗为主；而中老年人则多是因为家庭、孩子、工作及身体状况居多，这类人群的焦虑症可通过药物加心理治疗。

28岁的患者黄某某是一名个体经营户。因生意不顺，黄某某于2018年10月开始突然出现心慌、心悸、呼吸困难。此后一年来，病情不断加剧，频繁出现心慌，气促反复发作，持续时间不等，有时十分钟、有时半小时。到了医院进行心电图、血

常规等相关检查，均未见异常，后在医生建议下于2019年8月首次来到市第二人民医院就诊。

“我总是出现极度恐惧，有时感觉会突然死掉一样。”黄某某在入院检查时告诉邓文婕。邓文婕诊断其为惊恐发作，这是典型的急性焦虑症。邓文婕为其进行了药物、心理、物理治疗，配合康复训练，住院1个月后黄某某的病情有所好转，遂出院。

62岁的刘先生是一名多年焦虑症患者。10年前，因为担心子女的工作和婚姻，总是出现莫名着急、心慌、睡眠差，有时甚至感觉气促、呼吸困难等，当时到多家医院反复就诊，进行了很多项检查也没查出明显异常，遂来到衡阳市第二人民医院就诊，门诊诊断为焦虑症，通过半个月的药物、心理治疗，患者病情明显改善。

此后几年，刘先生又因为发现身体出现肿块和担心自己的投资无法收回等原因，出现烦躁不安、失眠、多梦等现象，还出现了大便次数无故增多，且服药也无法改善。近日来，刘先生整日惶惶不安、心烦意乱，甚至无法入睡，严重影响生活。家人觉得他此次病情非常严重，遂让他到该院住院治疗。邓文婕诊断其为广泛性焦虑障碍，予以药物、心理、物理治疗，配合康复训练，住院2个月后病情好转遂出院。

邓文婕指出，适量的镇静药物，可降低焦虑的情绪，但药物不宜过多服用，且必须在医生的指导下选择药物。心理治疗主要是通过和医生交流、互动，建立信任，医生运用心理知识和医学专业知识给予心理疏导，让患者改变认知能力和应对方式。“单一的某项治疗是无法发挥很好的功效的，焦虑症的治疗讲究全面、综合。”她特别提醒，焦虑症的治疗是漫长的过程，需要患者配合，并坚持到完整的疗程结束，切忌自行停药，即使在康复期也需要定期复查和谨遵医嘱服药。在症状好转后，还需要进行巩固维持，按照专业医师的指导调整药量，保证治疗效果及预防复发。另外，家人、朋友的陪伴、关心也很重要。

## 释放情绪，预防焦虑症

焦虑症不仅会影响生活质量，还会影响人的精神、健康。面对焦虑情绪，我们要学会释放压力，比如有氧运动、瑜伽、听音乐、按摩、洗热水澡、登高远望、放松训练等。虽然每个人的处理方式不一样，但是一定要选适合自己的办法。同时，还要做到正确认识自我，提高自信，调整心态。

邓文婕指出，一旦发现自己的焦虑无法释放，积久成病、焦虑加剧，患者应及时到专科医院就诊进行明确诊断。另外，邓文婕倡导要养成健康的生活方式，比如多参加自己喜爱的社会活动，积极培养兴趣爱好，坚持运动，以各种活动自行缓解工作和生活的压力，这对于预防焦虑症和防止复发都有帮助。